

Μάθημα 9

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1+2+\dots+n}{1^2+2^2+\dots+n^2} \cdot \frac{\text{Λύση Α (Θυμάστε τους τύπους } 1+2+\dots+n = \frac{n(n+1)}{2} \text{ και } 1^2+2^2+\dots+n^2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6} \text{)}}{6} \tag{1}$$

$$= \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\frac{n(n+1)}{2}}{\frac{n(n+1)(2n+1)}{6}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{3}{2n+1} = +\infty \tag{2}$$

Λύση Β (δεν θυμάστε τον τύπο $1^2+2^2+\dots+n^2$) (3)

$$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1+2+\dots+n}{n \cdot n^2} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\frac{n(n+1)}{2}}{n^3} = \frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n+1}{n^2} \geq \frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty \tag{4}$$

Λύση Γ (δεν θυμάστε κανένα τύπο) (5)

$$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{[\frac{n}{2}] + ([\frac{n}{2}] + 1) + \dots + n}{n \cdot n^2} \geq \sum_{n=1}^{\infty} \frac{[\frac{n}{2}] + [\frac{n}{2}] + \dots + [\frac{n}{2}]}{n^3} \tag{6}$$

$$\geq \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^3} [\frac{n}{2}] \cdot (n - [\frac{n}{2}] + 1) \geq \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^3} \left(\frac{n}{2} - 1\right) \frac{n}{2} \tag{7}$$

$$\geq \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^3} \left(\frac{n}{2} - \frac{n}{4}\right) \frac{n}{2} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^3} \frac{n}{4} \frac{n}{2} = \frac{1}{8} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = +\infty \tag{8}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n^2+1}} \geq \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \tag{9}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n^2-1}} \geq \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \tag{10}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n \frac{n+1}{n}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^{1+1/n}} \geq \tag{11}$$

↑
ποια είναι η μέγιστη τιμή του $n^{1/n}$; (= $\sqrt[3]{3}$) (12)

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+2)} \leq \sum_{n=1}^{\infty} \dots < \infty \tag{1}$$

Πόσο κάνει ακριβώς; $\frac{1}{n(n+2)} = \frac{A}{n} + \frac{B}{n+2}$ (2)

$$\Leftrightarrow 1 = (n+2)A + nB = n(\dots) + 2A \tag{3}$$

$$\Rightarrow A = 1/2 \quad B = \dots \tag{4}$$

Αρα $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+2)} = \frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+2} \right) =$ (5)

$$= -\frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} \left(\left(\frac{1}{n+2} - \frac{1}{n} \right) + \left(-\frac{1}{n} \right) \right) \tag{6}$$

$$= -\frac{1}{2} \left(\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+2} - \frac{1}{2} + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} - 1 \right) =$$

$$\sum_1^{\infty} \frac{3n+2}{n(n+1)(n+2)} \leq \sum \dots < \infty \tag{7}$$

Ακριβώς αναλογιστείς; $\frac{3n+2}{n(n+1)(n+2)} = \frac{A}{n} + \frac{B}{n+1} + \frac{C}{n+2}$ (8)

$$3n+2 = (n+1)(n+2)A + n(n+2)B + n(n+1)C \tag{9}$$

$$= (\dots)A + (\dots)B + (\dots)C \tag{10}$$

$$= (\dots)n^2 + (\dots)n + (\dots) \tag{11}$$

$$\Rightarrow \tag{12}$$

$$\Rightarrow A = 1, B = \frac{1}{2}, C = -2 \tag{13}$$

$$\sum \frac{3n^2+2}{n(n+1)(n+2)} = \sum \left(\frac{1}{n} + \frac{1}{n+1} - \frac{2}{n+2} \right) =$$
 (14)

$$= \sum_{n=1}^{\infty} \left(\left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \right) + 2 \left(\frac{1}{n+1} - \frac{1}{n+2} \right) \right) = \dots \tag{15}$$

(Τηλεσκοπική)
$$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(n-1)} \log \frac{(n+1)^{n-1}}{n^n} = \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n(n-1)} \left((n-1) \log(n+1) - n \log n \right) \quad (1)$$

$$= \sum_{n=2}^{\infty} \left(\frac{\log(n+1)}{n} - \frac{\log n}{n-1} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\log(n+1)}{n} - \frac{\log 2}{2-1} \quad (2)$$

$$= \quad (3)$$

(Τηλεσκοπική)
$$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n^n} \left(\frac{1}{n+1} \frac{1}{(1+\frac{1}{n})^n} - 1 \right) = \sum_{n=2}^{\infty} \left(\frac{1}{(n+1)^{n+1}} - \frac{1}{n^n} \right) \quad (4)$$

$$= \sum_{n=2}^{\infty} \left(\frac{1}{(n+1)^{n+1}} - \frac{1}{n^n} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^n} - \frac{1}{2^2} = \quad (5)$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{2}{5+(-1)^n} \right)^n \leq \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{2}{5} \right)^n = \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{2}{5} \right)^n < \infty \quad (6)$$

≥ 0 άρα n $S_N = \sum_0^N$ είναι αλυσίδα. Αντίστοιχο προηγούμενο (7)

είναι και από γραμμική από συγκρίσει (8)

$$\sum_1^{\infty} \frac{(2n+5) \sqrt{n^4+n}}{3n^5+1} \leq \sum_1^{\infty} \frac{(2n+5) \sqrt{n^4+n}}{3n^5+1} \quad (9)$$

(10)

Με οριακή δοκιμασία:
$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(2n+5) \sqrt{n^4+n}}{3n^5+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2(2n+5) \sqrt{n^4+n}}{3n^5+1} \quad (11)$$

$$= \frac{2}{3} > 0 \quad (12)$$

άρα n συγκρίσει συγκρίσει από $\sum \frac{1}{n^2} < \infty$ (13)

$$\sum_1^{\infty} \left(\frac{1+n^2}{1+n^3} \right)^2 \quad (14)$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n!}{2^{2n}} : a_n = \frac{n!}{2^{2n}} \quad \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \left| \frac{(n+1)!}{2^{2(n+1)}} \cdot \frac{2^{2n}}{n!} \right| = \frac{n+1}{2} \rightarrow$$

(1)
(2)

$$\sum_1^{\infty} \frac{(1+\frac{1}{n})^{2n}}{e^n} : \sqrt[n]{\frac{(1+\frac{1}{n})^{2n}}{e^n}} = \frac{(1+\frac{1}{n})^2}{e} \rightarrow \frac{1}{e} < 1$$

(3)

$$\sum_1^{\infty} \frac{(1+\frac{1}{2n})^{n^2}}{e^n} : \sqrt[n]{\frac{(1+\frac{1}{2n})^{n^2}}{e^n}} = \frac{(1+\frac{1}{2n})^n}{e} \rightarrow \frac{e^{1/2}}{e}$$

(4)

$$\sum_1^{\infty} (\sqrt{n}-1)^n : \sqrt[n]{|\sqrt{n}-1|} = \sqrt{n}-1 \rightarrow < 1$$

(5)

(B-τροπος)
 Αλλιως: $\sqrt{n}-1 \rightarrow 0 \Rightarrow \exists n_0 \in \mathbb{N} : \forall n \geq n_0 \quad |\sqrt{n}-1| \leq \frac{1}{2}$

$$\text{Αρα} \sum_{n=n_0}^{\infty} (\sqrt{n}-1)^n \leq \sum_{n=n_0}^{\infty} \left(\frac{1}{2}\right)^n < \infty$$

(7)

$$\sum_1^{\infty} (\sqrt{n}-1)^{\sqrt{n}} ; \text{ Αν πατε με } n \rightarrow \infty \text{ πηα δε οδυσωδωτε}$$

(8)

$$\text{σω οριο} \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n}-1)^{\frac{1}{\sqrt{n}}} = ;$$

(9)

Οπως με το Β-τροπος οπως πριν $\exists n_0 \in \mathbb{N} : \forall n \geq n_0 \quad |\sqrt{n}-1| \leq \frac{1}{2}$

(10)

$$\text{Αρα} \sum_{n=n_0}^{\infty} (\sqrt{n}-1)^{\sqrt{n}} \leq \sum_{n=n_0}^{\infty} \frac{1}{2^{\sqrt{n}}} < \infty$$

(11)

$$\sum_2^{\infty} e^{-(\log n)^2} \text{ συγκλιει} \iff \text{συγκλιει} \sum_{n=2}^{\infty} =$$

(12)

= \sum Τωρα κριριο $n \rightarrow \infty$ πηα :

(13)

$$\sqrt[n]{\dots} \rightarrow 0$$

(14)

Περίπτωση 1

$$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{(\log n)^a}{n^b} \quad \text{Av } a \leq 0 \quad b > 0 \quad \text{η σειρά είναι } \dots \quad (1)$$

$$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n^{|b|} (\log n)^{|a|}} \quad \text{Επειδή } \frac{1}{n^{|b|} (\log n)^{|a|}} \downarrow \quad \text{από το κριτήριο } (2)$$

συμπεριφοράς συγκρίνει \Leftrightarrow συγκρίνει $\sum_{n=2}^{\infty} \dots = \dots \quad (3)$

$$= \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n^2} \quad \text{Av } |b|-1 > 0 \Leftrightarrow \boxed{b > 1} \quad (4)$$

η σειρά φράσσεται από την γεωμετρική $\sum \left(\frac{1}{2}\right)^n < \infty \quad (5)$

Av $\boxed{b = 1}$ η σειρά γίνεται $\sum \frac{1}{n^a}$ που συγκρίνει (6)
 $\Leftrightarrow |a| > 1 \Leftrightarrow \boxed{a < -1}$

Av $|b|-1 < 0 \xrightarrow{b > 0} 0 < b < 1 \quad \frac{1}{n^{|a|} 2^{n(|b|-1)}} \rightarrow \dots \quad (7)$

που η σειρά $\dots \quad \forall a \leq 0$.

Περίπτωση 2 $a \leq 0 \quad b < 0$ η σειρά φράσσεται $\sum \frac{n^{|b|}}{(\log n)^{|a|}} \quad (8)$

$$\frac{n^{|b|}}{(\log n)^{|a|}} \rightarrow \dots \neq 0 \quad \text{που η σειρά } \dots \quad (9)$$

Περίπτωση 3 $a > 0 \quad b > 0$ Η ακολουθία $\frac{(\log n)^a}{n^b}$ είναι (10)

ζεδικά φθίνουσα (η συνάρτηση $f(x) = \frac{(\log x)^a}{x^b}$ έχει ζεδικά (11)
 φθίνουσα παράγωγο)

Άρα η σειρά συγκρίνει αν-ν συγκρίνει $\sum 2^n \frac{(\log 2^n)^a}{2^{nb}} = \dots \quad (12)$

$$= \sum \frac{n^a (\log 2)^a}{(2^{b-1})^n} \quad \text{Το κριτήριο ποσης πηλας δίνει } (13)$$

συγκρίνει αν $b > 1$, αντίστοιχα αν $b < 1$ ή αν $b = 1$ (14)

Η σειρά είναι $\sum n^a (\log 2)^a \quad (a > 0)$ αποκλιμα (15)

Περίπτωση 4 $a > 0 \quad b \leq 0$ η $\frac{(\log n)^a}{n^b} = (\log n)^{|a|} n^{|b|} \rightarrow 0 \quad (16)$